

新时期新战略，中央经济工作会议释放六大信号

——2020年中央经济工作会议点评

联络人

研究院

袁海霞 010-66428877-261
hxyuan@ccxi.com.cn
张林 010-66428877-270
lzhang01@ccxi.com.cn
王秋凤 010-66428877-452
qfwang01@ccxi.com.cn

相关报告:

CPI 同比转负, PPI 重拾升势--2020年11月价格数据点评, 2020年12月10日

风险释放加快经济修复或“筑顶”, 政策稳中求进关注风险资产结构性机会, 2020年11月24日;

经济稳步修复持续, 风险资产结构性机会仍存, 2020年10月29日;

市场化改革将提速, 八大重点内容值得关注--《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》文件点评, 2020年5月24日

从“稳”到“稳”、“保”并存, 政治局会议释放出六大变化--2020年4月17日政治局会议点评

事件: 2020年12月16日至18日, 中央经济工作会议在北京举行, 会议总结了2020年经济工作, 分析当前经济形势并部署了2021年经济工作重点。我们认为此次会议释放了如下六大信号:

- **宏观调控政策边际调整, 但“不急转弯”。**2018年、2019年的中央经济工作会议都提到了经济下行压力, 因此在维持积极的财政政策与稳健的货币政策基调下更多强调的是稳增长的宏观政策目标。2020年是全球经济极不寻常的一年, 在中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体的背景下, 经济下行压力没有被本次会议提及, 而是首次提出政策操作“不急转弯、把握好政策时度效”, 强调财政政策“保持适度支出强度”、货币政策“精准、合理”。我们认为, 随着经济的修复, 宏观政策将边际调整, 货币政策延续稳健基调同时注重结构性调整, 财政政策将在2020年超常规发力的基础上边际收紧, 赤字率或有所下调, 特别国债将不再发行, 新增专项债额度有所收缩。但考虑中央经济工作会议明确“明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性”, 政策大幅收紧的可能性较小, 有望从2021年应对疫情冲击的超常规宽松政策逐步转向常态化的宽松政策。
- **配合双循环新发展格局, 供需互动将成为经济运行的主线。**自2015年供给侧结构性改革被提出以来, 近年来解决中国经济运行基本矛盾的相关政策主要围绕供给侧进行。2020年5月政治局会议提出构建国内国际双循环相互促进的新发展格局之后, 供需之间动态平衡的重要性日益凸显, 本次会议首提“需求侧管理”, 表明扩大内需的迫切性有所上升。因此, 我们认为未来的产业政策、就业政策、社会保障政策以及公共财政支出之间的政策配合将有所加强, 收入分配的调整与优化或将得到显著加强。
- **发挥新型举国体制优势, 科创要素已上升到新的战略高度。**在本次中央经济工作会议当中, “强化国家战略科技力量”、“增强产业链供应链自主可控能力”分别排在了明年重点任务的第一位和第二位, 这是以往的中央经济工作会议所不曾出现的。与11月发布的十四五规划中的总体精神相适应, 科创要素在十四五时期将上升到新的高度, “强化国家战略科技力量”、“增强产业链供应链自主可控能力”, 不仅是尽快解决当今产业关键节点“卡脖子”问题的需要, 也是实现双循环新发展格局的主导动能。因此,

我们认为高新技术产业、战略性新兴产业在 GDP 中的比重将持续增加，相关制造业及服务业将迎来战略机遇期，教育、科研等短板领域的政府投入及社会投资将有所加大。

- **强调反垄断和防止资本无序扩张，互联网向金融等领域的渗透将趋缓。** 欧美互联网泡沫破裂的时点恰恰是中国互联网经济的发展起点，20 年来中国互联网经济取得了巨大的发展成就，实现了与欧美国家的错峰发展，但同时也出现了平台垄断、无序竞争、互联网金融乱象等负面问题。12 月 11 日的中央政治局会议首次提出对部分互联网平台“强化反垄断与防止资本无序扩张”，本次会议则进行了进一步拓展，提出“完善平台企业垄断认定”、“审慎监管金融创新”等具体措施。因此，我们认为互联网经济的发展依然是国家认可和支持的，但对于互联网平台形成“大而不能倒”的相关风险将会加强审慎监管，包括数据确权、消费者权益保护、互联网金融秩序等相关的法律法规和产业监管政策将会进一步明确和细化。
- **重提房地产“房住不炒”，大城市住房供需矛盾或将有效缓解。** 近年来大城市群及都市圈经济呈现出更强的经济活力，劳动人口不断向京津冀、长三角、大湾区等城市群集聚，形成了显著的经济集聚效应，但同时出现了中心城市房地产供需失衡、房价高昂等现象。本次会议对房地产的定位延续“房住不炒”基调，强调“解决好大城市住房突出问题”，并明确通过实现租购同权、增加租赁住房建设用地的、降低租赁税费等方式大力发展租赁市场。我们认为，这一方面表明政策仍然将坚持房地产长效调控机制的落实，谨慎避免房地产泡沫对经济的冲击；另一方面表明政策视住房为关系民生福祉的问题，拟通过租赁市场来引导大城市房价平稳运行、缓解贫富差距等社会矛盾。
- **碳达峰碳中和已成既定目标，建议增加绿色金融产品供给，同时关注能源使用结构调整带来的相关风险。** 中国当前是全球最大的碳排放国，并且在本年的联合国大会上提出碳达峰、碳中和的承诺，这不仅是响应全球应对气候变化的努力，也是实现国内环境改善、能源升级的必经之路。本次会议也首次将碳排放作为来年重点工作之一。我们认为，实现减污降碳协同效应具有重要的战略意义，金融市场应尽早布局，为市场提供绿色债券、绿色信贷、绿色基金等绿色金融产品。同时，煤炭、钢铁、水泥、有色等高耗能高污染行业在碳中和目标下或将持续面临成本上升、环保限制、信贷收缩等风险。因此我们建议，积极扩大新能源使用规模和范围、提高传统能源使用效率，稳妥推进碳排放压减工作，避免能源使用结构调整过快对相关产业带来较大冲击。

中诚信国际信用评级有限责任公司（以下简称“中诚信国际”）对本文件享有完全的著作权。本文件包含的所有信息受法律保护。未经中诚信国际事先书面许可，任何人不得对本文件的任何内容进行复制、拷贝、重构、删改、截取、或转售，或为上述目的存储本文件包含的信息。如确实需要使用本文件上的任何信息，应事先获得中诚信国际书面许可，并在使用时注明来源，确切表达原始信息的真实含义。中诚信国际对于任何侵犯本文件著作权的行为，都有权追究法律责任。

本文件上的任何标识、任何用来识别中诚信国际及其业务的图形，都是中诚信国际商标，受到中国商标法的保护。未经中诚信国际事先书面允许，任何人不得对本文件上的任何商标进行修改、复制或者以其他方式使用。中诚信国际对于任何侵犯中诚信国际商标权的行为，都有权追究法律责任。

本文件中包含的信息由中诚信国际从其认为可靠、准确的渠道获得。因为可能存在信息时效性及其他因素影响，上述信息以提供时状态为准。中诚信国际对于该等信息的准确性、及时性、完整性、针对任何商业目的的可行性及合适性不作任何明示或暗示的陈述或担保。在任何情况下，a) 中诚信国际不对任何人或任何实体就中诚信国际或其董事、高级管理人员、雇员、代理人获取、收集、编辑、分析、翻译、交流、发表、提交上述信息过程中造成的任何损失或损害承担任何责任，或 b) 即使中诚信国际事先被通知前述行为可能会造成该等损失，对于任何由使用或不能使用上述信息引起的直接或间接损失，中诚信国际也不承担任何责任。

本文件所包含信息组成部分中的信用级别、财务报告分析观察，并不能解释为中诚信国际实质性建议任何人据此信用级别及报告采取投资、借贷等交易行为，也不能作为任何人购买、出售或持有相关金融产品的依据。投资者购买、持有、出售任何金融产品时应该对每一金融产品、每一个发行人、保证人、信用支持人的信用状况作出自己的研究和评估。中诚信国际不对任何人使用本文件的信用级别、报告等进行交易而出现的任何损失承担法律责任。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_638

